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C O M U N E  D I  I S C H I A 
 

ORIGINALE VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 

N.      35 del 07/10/2005 
 

OGGETTO: 
 ARGOMENTO N.2 ALL'O.D.G. AD OGGETTO: ''RICONOSCIMENTO DI 
LEGITTIMITA' DEI DEBITI FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART.194 D.LGS.267/00''. 
  

L'anno duemilacinque   il giorno sette del  mese di ottobre alle ore 09,30 nel salone 
consiliare della Casa Comunale, previo recapito di appositi inviti, si è riunito il Consiglio 
Comunale in sessione .  
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 
BRANDI GIUSEPPE                                   X      
SORRENTINO GIOVANNI                               X      
FERRANDINO PAOLO                                  X      
MANFREDI ROMEO                                    X      
PIRICELLI ANTONIO                                 X      
BALESTRIERI PASQUALE                              X      
SCOTTI GENNARO                                    X      
MOLLO LUIGI                                               X 
BERNARDO CARMINE                                     X 
MONTAGNA LUCA                                     X      
DI MEGLIO BIAGIO                                   X 
TELESE LUIGI                                            X 
FARESE NICOLA                                            X 
PILATO RAFFAELE                                           X 
IANNOTTA SANDRO                                   X      
DI VAIA DOMENICO                                        X 
FERRANDINO VINCENZO                               X      
BOCCANFUSO LUIGI                                          X 
FERRANDINO CHRISTIAN                              X      
MESSINA MICHELANGELO                              X      
TRANI FRANCESCO                                   X      
 

  
 
            Totale presenti 13 Totali assenti 08 
 

 
 

 Assume la presidenza della riunione il Presidente sig.Giovanni Sorrentino. Assiste il 
Segretario Generale dr.Giovanni Amodio. Il Presidente fatto constatare che i consiglieri 
presenti sono in n umero legale per validamente deliberare, cede la parola ad alcuni 
consiglieri su questioni preliminari. 
Si dà atto che in corso di seduta sono entrati i consiglieri: Biagio Di Meglio, Luigi Telese, 
Carmine Bernardo, Domenico Di Vaia, Nicola Farese. 
Presenti N.18 
Assenti N.3 
 

omissis 
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Il Presidente pone in discussione l’argomento iscritto al punto 2) all’o.d.g., di cui 
all’oggetto. 

omissis 
 
Il Presidente, preso atto che sono in discussione n.5 partite debitorie per le quali risulta 
necessario procedere alla singola discussione e alla conseguente singola approvazione, 
apre il dibattito sulla partita debitoria avente ad oggetto:   
  
Nome                                
                   

causale importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

Maggioli 
Modulgrafica 

Fornitura testi 
ft.n.2461del 
31.01.01 

155,58 Lett.E 

 
DOTTORESSA PAOLA MAZZELLA:  
allora abbiamo fattura (inc.) Modulgrafica fornitura tecnica, fattura numero 24, 71 del 31 
gennaio 2001 di 455 e 58, riconoscibile ai sensi dell’articolo 194 del decreto legislativo 267 
alla lettera E.  
 
CONSIGLIERE CARMINE BERNARDO:  
Qui diamo il nostro voto favorevole, in relazione ha certificato dal collegio dei revisori dei 
conti, anche se dobbiamo esprimere la nostra meraviglia, rivolgiamo un invito agli uffici del 
fatto che ci vengono proposte fatture del 2001, cioè ad oggi sul limite della prescrizione.  
 
Il Presidente, terminata la discussione invita i consiglieri a votare.  
La votazione così effettuata, dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti N.13 
Voti favorevoli all’approvazione N.13 (Giuseppe Brandi, Giovanni Sorrentino, Paolo 
Ferrandino, Manfredi Romeo, Francesco Trani, Pasquale Balestrieri, Gennaro Scotti,  
Luca Montagna, Antonio Piricelli, Sandro Iannotta, Michelangelo Messina, Carmine 
Bernardo, Christian Ferrandino). 
  
Risultano assenti i consiglieri Luigi Mollo, Biagio Di Meglio, Luigi Telese, Nicola 
Farese, Raffaele Pilato, Domenico Di Vai, Vincenzo Ferrandino, Luigi Boccanfuso. 
 
Il Presidente proclama l’esito della votazione dichiarando approvata la partita debitoria. 
 
 
Il Presidente a questo punto pone in discussione la seguente partita debitoria avente ad 
oggetto: 
Nome                                
                   

causale importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 del 
TUEL 

Maggioli 
Editore 

Fornitura testi  
ft.n. 302313 del 
2.04.01 

495,80 Lett. E 
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DOTTORESSA PAOLA MAZZELLA:  
Partita debitoria avente ad oggetto Malggioli Editori, fornitura tecnica, fattura numero 30, 
23, 13, del 2 aprile 2001, importo 495, 80 euro riconoscibile ai sensi dell’articolo 194 
lettera E. 
 
CONSIGLIERE CARMINE BERNARDO:  
Questo noi ci asteniamo, su questo punto, in quanto non è chiaro, non si riesce a capire 
perché una fattura del 2003 viene oggi in Consiglio Comunale. E’ stata protocollata…, ah, 
Maggioli stiamo parlando? Chiedo scusa. Scusami. Parere favorevole. 
 
Il Presidente, terminata la discussione invita i consiglieri a votare.  
La votazione così effettuata, dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti N.13 
Voti favorevoli all’approvazione N.13 (Giuseppe Brandi, Giovanni Sorrentino, Paolo 
Ferrandino, Manfredi Romeo, Francesco Trani, Pasquale Balestrieri, Gennaro Scotti,  
Luca Montagna, Antonio Piricelli, Sandro Iannotta, Michelangelo Messina, Carmine 
Bernardo, Christian Ferrandino). 
  
Risultano assenti i consiglieri Luigi Mollo, Biagio Di Meglio, Luigi Telese, Nicola 
Farese, Raffaele Pilato, Domenico Di Vai, Vincenzo Ferrandino, Luigi Boccanfuso. 
 
Il Presidente proclama l’esito della votazione dichiarando approvata la partita debitoria. 
 
Il Presidente pone in discussione la seguente partita debitoria avente ad oggetto: 
 
Nome                                
                   

causale Importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

Selfin spa Contratto di 
straordinaria 
manutenzione 
informatica – 
trimestre 
1/10/02 – 
31/12/02 

4.338,26 Lett.E 

 
DOTTORESSA PAOLA MAZZELLA:  
Partita debitoria avente ad oggetto Selfin, contratto manutenzione informatica trimestre 
primo ottobre 31 dicembre 2002, importo 4328, 26 riconoscibile ai sensi dell’articolo 194  
lettera E.  
 
CONSIGLIERE CARMINE BERNARDO:  
Allora noi su questo ci asteniamo perché è una fattura del 2003, e dalla documentazione 
agli atti, dalla discussione non si è capita la dinamica del perché questa fattura non è stata 
pagata, né si è capito, né si è capito tutto l’andamento di questo contratto e quindi non 
essendo stato chiaro il dibattito noi non ci sentiamo in grado di esprimere un voto 
favorevole in questo momento e quindi ci asteniamo. Questo è stato scritto vero? 
L’importante che è stato scritto. 
 
Il Presidente, terminata la discussione invita i consiglieri a votare.  
La votazione così effettuata, dà il seguente risultato: 
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Presenti e votanti N.13 
Voti favorevoli all’approvazione N.11 (Giuseppe Brandi, Giovanni Sorrentino, Paolo 
Ferrandino, Manfredi Romeo, Francesco Trani, Pasquale Balestrieri, Gennaro Scotti,  
Luca Montagna, Antonio Piricelli, Sandro Iannotta, Michelangelo Messina). 
Astenuti N.2 ( Carmine Bernardo, Christian Ferrandino). 
  
Risultano assenti i consiglieri Luigi Mollo, Biagio Di Meglio, Luigi Telese, Nicola 
Farese, Raffaele Pilato, Domenico Di Vai, Vincenzo Ferrandino, Luigi Boccanfuso. 
 
Il Presidente proclama l’esito della votazione dichiarando approvata la partita debitoria. 
 
Il Presidente a questo punto pone in discussione la seguente partita debitoria avente ad 
oggetto: 
Nome                                
                   

causale importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

Oneri 
contrattuali 
dipendenti 

Art.17 – 
decreti 
sindacali anni 
1999-2000 

26.705,00 Lett.E 

 
DOTTORESSA PAOLA MAZZELLA:  
Oneri contrattuali dipendenti, causale ai sensi del decreto sindacale anni 1999, 2000, 
importo 26 mila 705, sempre riconoscibile ai sensi dell’articolo 194 lettera E. 
 
CONSIGLIERE CARMINE BERNARDO:  
Allora noi qui votiamo favorevole, viste le certificazioni dell’ufficio, anche se risultano agli 
scriventi che ci sono tante e tante altre ragioni di credito dei dipendenti che ci 
meravigliamo non siano state portate in Consiglio Comunale. Quindi votiamo 
favorevolmente per tutte le certificazione che hanno fatto gli uffici sulla spettanza di tale 
cifra ai dipendenti, segnaliamo però che non sono state portate in Consiglio comunale 
tutte le altre spettanze dei dipendenti, che sicuramente, che stanno determinando e 
determineranno contenziosi e maggiori oneri, grazie.  
 
Il Presidente, terminata la discussione invita i consiglieri a votare.  
La votazione così effettuata, dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti N.13 
Voti favorevoli all’approvazione N.13 (Giuseppe Brandi, Giovanni Sorrentino, Paolo 
Ferrandino, Manfredi Romeo, Francesco Trani, Pasquale Balestrieri, Gennaro Scotti,  
Luca Montagna, Antonio Piricelli, Sandro Iannotta, Michelangelo Messina, Carmine 
Bernardo, Christian Ferrandino). 
  
Risultano assenti i consiglieri Luigi Mollo, Biagio Di Meglio, Luigi Telese, Nicola 
Farese, Raffaele Pilato, Domenico Di Vai, Vincenzo Ferrandino, Luigi Boccanfuso. 
 
Il Presidente proclama l’esito della votazione dichiarando approvata la partita debitoria. 
 
Il Presidente a questo punto pone in discussione la seguente partita debitoria avente ad 
oggetto: 
Nome                             
                   

causale importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
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dell’art.194 
del TUEL 

Ing. Mario 
Rispoli 

D.I.del 
Tribunale di 
Napoli 
n.92/04 del 
19.07.04 – 
atto di 
precetto 
notificato 
15.09.05 

24.177,41 
829,68 

Lett.A 

 
DOTTORESSA PAOLA MAZZELLA:  
Partita avente ad oggetto ingegnere Mario Rispoli, decreto ingiuntivo del Tribunale di 
Napoli numero 92 del 2004 ed atto di precetto, importo 28 mila euro circa, riconoscibile ai 
sensi dell’articolo 194 lettera A. 
 
CONSIGLIERE CARMINE BERNARDO:  
Allora ci asteniamo, in quanto riteniamo un difetto di istruttoria, non si riesce a capire se gli 
altri tecnici incaricati sono stati pagati o meno e non si riesce a capire perché si è arrivati 
al decreto ingiuntivo e al precetto. Non si riesce a capire che fine hanno fatto i fondi 
all’epoca, all’epoca indicati per finanziare queste spese. Non avendo una chiarezza della 
questione ci asteniamo.  
 
Il Presidente, terminata la discussione invita i consiglieri a votare.  
La votazione così effettuata, dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti N.13 
Voti favorevoli all’approvazione N.11 (Giuseppe Brandi, Giovanni Sorrentino, Paolo 
Ferrandino, Manfredi Romeo, Francesco Trani, Pasquale Balestrieri, Gennaro Scotti,  
Luca Montagna, Antonio Piricelli, Sandro Iannotta, Michelangelo Messina). 
Astenuti N.2 (Carmine Bernardo, Christian Ferrandino). 
  
Risultano assenti i consiglieri Luigi Mollo, Biagio Di Meglio, Luigi Telese, Nicola 
Farese, Raffaele Pilato, Domenico Di Vai, Vincenzo Ferrandino, Luigi Boccanfuso. 
 
Il Presidente proclama l’esito della votazione dichiarando approvata la partita debitoria. 
 

omissis 
 
Il Presidente invita i consiglieri a rendere le dichiarazioni di voto. 
 
CONSIGLIERE LUIGI TELESE:  
Noi siamo fortemente perplessi su questa manovra di riconoscimento dei debiti fuori 
bilancio, perché in realtà non ci convince l’andamento della amministrazione in merito, 
troviamo fatture riferite all’anno 2000, e 2001, troviamo dei vecchi crediti che si sono 
incancreniti perché alle richieste del decreto ingiuntivo che dovremmo presupporre che ci 
sono state anche delle messe in mora partivano poi sistematicamente i precetti e quel 
tempo andava scaduto. Quest’ente non ha la capacità di attestare delle soluzioni 
immediate, io dico che c’è un difetto della politica in questo senso, che evidentemente la 
parte politica non dimostra capacità di azione, capacità di intervento per risolvere i 
problemi senza che arrivano in Consiglio Comunale, senza che si incancreniscono come 
debiti fuori bilancio e per la verità stiamo vedendo un’altra volta tornare a galla dei debiti 
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che pensavamo quest’ente riuscisse a definire come debiti correnti senza dovere ricorrere 
all’evento straordinario del debito fuori bilancio. Crediti che si potevano pagare, lo dico in 
via molto semplice, in via risolutiva, si incancreniscono un’altra volta, con una gestione che 
ricorda quella degli anni novanta e quella poi del 1994, 1998. C’è un ritorno al passato. Io 
addebito questo alla conduzione politica che evidentemente non riesce a dare anche agli 
uffici non solo il necessario input, ma anche il necessario, come dire, sostegno politico e 
morale per potere chiudere certe operazioni senza che torni a galla un rigurgito così forte 
e così obsoleto rispetto alle procedure. Non è che noi stiamo chiudendo delle piccole 
partite, perché se volessimo utilizzare questo criteri sui centocinquanta euro, duecento 
euro dovremmo dire che un Comune che ha un bilancio come il nostro, di 30 milioni di 
euro, si deve impantanare in discussioni a volte anche sterili in Consiglio Comunale, con 
l’intero Consesso, per 150 euro, guardate veramente è avvilente. E ripeto c’è la 
conduzione politica che sta venendo meno. Tutta la manovra sa, di muffa, proprio il 
termine che viene fuori da questa manovra, è un sapore di muffa, è una assoluta 
incapacità di gestire i problemi, in questo noi siamo fortemente critici perché riteniamo che 
proprio l’andazzo, questa manovra fotografa l’Amministrazione in questo momento, una 
amministrazione che a mio avviso noi non abbiamo i numeri per mandare a casa, ma non 
ha la forza questa Amministrazione per amministrare il paese e per risolvere i problemi del 
paese. Una Amministrazione che non riesce in questo momento a dare, a programmare, a 
dare risposte ai cittadini, e quindi quando si parla per il bene del paese, il bene del paese 
se lo si vuole, lo si fa risolvendo i problemi dei cittadini, dei creditori delle singole partite, 
qua invece c’è uno stagno, c’è un sapore di muffa, una incapacità amministrativa che è 
evidente e palpabile che risulta proprio da questa compensazione. 
 
Terminate le dichiarazioni di voto, il Presidente mette quindi ai voti, per appello nominale, 
la proposta di deliberazione, di cui all’oggetto e la stessa risulta approvata con  n.11 voti 
favorevoli (Brandi, Sorrentino, Paolo Ferrandino, Manfredi, Trani, Balestrieri, Scotti, 
Montagna, Iannotta, Piricelli, Messina) e n.2 astenuti (Bernardo, Christian Ferrandino), con 
esito proclamato dallo stesso Presidente. 
 
 
 Pertanto, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 RICHIAMATA la  deliberazione di Consiglio Comunale n.13 del  giungo 2005, 
esecutiva ai sensi di legge, ad oggetto: “Approvazione del bilancio di previsione 2005, 
relazione previsonale e programmatica 2005 – 2007 – Bilancio pluriennale 2005 – 2007” 

ATTESO: 
- che l'art.193 del  D.Lgs.267/2000 e successive modificazioni ed integrazioni dispone 

che almeno una volta all'anno entro il 30 settembre di ciascun anno il Consiglio 
Comunale provveda ad effettuare la ricognizione sullo stato di attuazione dei 
programmi; 

- che, in tale sede, l'organo consiliare deve dare atto del permanere degli equilibri di 
bilancio o, in caso di accertamento negativo, adottare contestualmente i provvedimenti 
per far fronte alle problematiche economico finanziarie rilevate, al fine di salvaguardare 
gli equilibri di bilancio; 

- che, contestualmente, l'organo consiliare riconosce la legittimità dei debiti fuori bilancio 
di cui alle fattispecie determinate dall'art.194 del D.Lgs. 267/00, provvedendo alla 
copertura; 
LETTO il verbale di conferenza dei Dirigenti redatto in data 27.09.05; 
VISTA la delibera di Giunta Comunale n.  298  del 29.09.05;  
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LETTA la nota n. 1068 del 30/9/2005 a firma del Dirigente Amministrativo che modifica 
la posta relativa agli oneri arretrati per i dipendenti; 

VISTO il Regolamento comunale di contabilità; 
ACQUISITI i pareri dai responsabili dei servizi, nonché il parere del Collegio dei 

Revisori dei Conti;; 
CON 13 voti favorevoli e n .2 astenuti (Carpione Bernardo, Christian Ferrandino); 

 
D E L I B E R A 

 
per quanto esposto in narrativa che si dà per integralmente di seguito riportato, anche se 
materialmente non trascritto: 
 
approvare il riconoscimento delle seguenti partite debitorie di cui all’art.194 del D.Lgs 
267/00 e di stabilirne la relativa copertura finanziaria: 
visti gli esiti delle prime votazioni; 
 
Nome                      
                   

causale importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

Copertura 
finanziaria 

Maggioli 
Modulgrafica 

Fornitura testi 
ft.n.2461del 
31.01.01 

155,58 Lett.E Cap.325/30 
Int.1.01.03.02 

 
 
Nome                                
                   

causale importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

Copertura 
finanziaria 

Maggioli 
Editore 

Fornitura testi  
ft.n. 302313 
del 2.04.01 

495,80 Lett. E Cap.325/30 
Int.1.01.03.02 

 
 
Nome                                
                   

causale Importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

Copertura 
finanziaria 

Selfin spa Contratto di 
manutenzione 
informatica 

4.338,26 Lett.E Cap.1865 
Int.1.01.08.08 

 
 
Nome                                
                   

causale importo Riconoscibile 
ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

Copertura 
finanziaria 

Oneri 
contrattuali 
dipendenti 

Art.17 – 
decreti 
sindacali anni 
1999-2000  

26.705,00 
 

Lett.E Cap.1873 
Int.1.01.08.01 

 
 
Nome                                causale importo Riconoscibile Copertura 
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                   ai sensi 
dell’art.194 
del TUEL 

finanziaria 

Ing. Mario 
Rispoli 

D.I.del 
Tribunale di 
Napoli 
n.92/04 del 
19.07.04 – 
atto di 
precetto 
notificato 
15.09.05 

24.177,41 
829,68 

Lett.A Cap.505/40 – 
2.01.06.06 
Cap.1835 –  

Int.1.01.08.08 

 
- con successivi atti si procederà all’appostazione delle somme necessarie sui capitoli di 
parte corrente del bilancio di previsione 2005 per garantire la copertura finanziaria delle 
suddette partite; 
- dare atto altresì, che per quanto concerne le partite debitorie relative alla GENESIS 
occorre un maggiore appronfodimento da parte degli uffici, mentre la partita debitoria 
afferente l’Impresa Romano Giuseppe viene trasmessa a cura dell’Ufficio Contenzioso alla 
Commissione Straordinaria di Liquidazione.                       
 
- allegare alla presente deliberazione il prospetto dei pareri espressi ai sensi dell’art.49 del 
D.L.vo 18.08.2000, n.267, nonché il parere espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti. 
 
Inoltre, 
 
Su proposta del Presidente, con successiva e separata votazione, resa per appello 
nominale; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Con n.11 voti favorevoli e n.2 voti astenuti (Carmine Bernardo, Christina Ferrandino), resi 
per appello nominale; 
 

d  e l i b e r a 
 

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi  dell'art. 134, 
comma 4, del D.lvo 267/00. 
 
 
Il Presidente alle ore 20,10 sospende i lavori consiliari, rinviandoli alle ore 09,30 del 
giorno 8 ottobre 2005. 
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Del che il presente verbale, che, letto e confermato viene sottoscritto come all’originale. 
 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 
  

 SORRENTINO GIOVANNI  AMODIO GIOVANNI 
  

 
 
 
 
Si attesta che la presente deliberazioni viene pubblicata all’Albo Pretorio per quindici giorni 
consecutivi dal  
 
       IL MESSO COMUNALE                                              IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                 AMODIO GIOVANNI  
 
 
 
 
 
 
ESECUTIVITA’  
 
 
La presente deliberazione, trascorsi 10 gg. dalla data di pubblicazione, è divenuta esecutiva il  
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 AMODIO GIOVANNI 
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